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Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg   Den 10. marts 2018 

Christiansborg 

1240 København K 

 
 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 439 (MOF alm. del) stillet 15.02.2018 efter 

ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Claus Kvist Hansen (DF). 

Spørgsmål nr. 439 

”Hvordan vil ministeren hjælpe borgere og kommuner, eksempelvis Randers, som plages af 

oversvømmelser som følge af åer og vandløbs manglende kapacitet til afvanding af arealer, jf. 

vandløbslovens § 1, og finder ministeren anledning til en revision af vandløbsloven og tilhørende 

regulativer?” 

Svar 

Jeg er meget opmærksom på, at vi står over for nogle store udfordringer som følge af øget nedbør og 

havvandstigninger. Vi oplever mange steder i landet, at det terrænnære grundvand står højt. Det udgør 

et problem for både by og land.  

 

Jeg har derfor bl.a. nedsat et ekspertudvalg, som lige før jul har givet deres anbefalinger til, hvordan vi 

finder løsninger i forhold til de klimaudfordringer, der er vandløbsrelaterede, og som samtidig 

tilgodeser både landbrug, byer og miljø. Vi skal nu i regeringen se nærmere på anbefalingerne og 

omsætte dem til handling. Dette gælder eksempelvis i forhold til vandløbsloven, der senest blev 

revideret for 34 år siden, hvor klimatilpasning ikke var på dagsordenen. For mig er en opdatering af 

loven derfor et væsentligt aspekt for at fremtidssikre den danske vandløbsforvaltning.  

 

Jeg må dog også bemærke, at regeringen ikke er herre over alt. 2017 var et meget vådt år, som har 

medført, at arealer i det meste af landet i efteråret har stået under vand. 

 

I forhold til revision af regulativer, så kan jeg oplyse, at det er kommunerne som vandløbsmyndighed, 

der har ansvaret for at udarbejde og revidere regulativer for de offentlige vandløb.  

 

Til orientering kan rapport fra ekspertudvalget til ændret vandløbsforvaltning findes her. 

 

 

 

 

 

Esben Lunde Larsen / Christian Vind 
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